



Валерий САВИН

**В отдельной папке работника областного департамента по делам обороны Виталия Бодрягина есть сведения о тринадцати героях из героев. Все они - кавалеры ордена Славы трех степеней, что приравнивается к званию Героя Советского Союза.**

В былые годы наша газета рассказывала о некоторых из них. Много писали об артиллеристе **Муташе Сулейменове**, минометчике **Николае Изотовиче Покатилове**, освобождавшем Белоруссию, бравшем Кенигсберг и Данциг, воздушным стрелке-радисте самолета ИЛ-2 **Иване Андреевиче Карабанове** - он сбил несколько самолетов противника, дважды был сбит, но дошел до конца войны.

Несколько лет назад журналист Виктор Минин рассказал об уникальном человеке, **Василии Тимофеевиче Христенко**. Он родился и вырос в поселке Большая Михайловка. На фронте с 1943 года. После тяжелого ранения он стал бойцом 80-го отдельного разведбата 5-го гвардейского танкового корпуса. За свою отвагу был награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны II степени,

Красной Звезды, медалями. А орденов Славы у Христенко - четыре!

По ошибке орден одной степени ему вручали дважды. Так не отбирать же! Вскоре после возвращения с фронта Василий Тимофеевич уехал на учебу в Свердловск, а оттуда - на Алтай. И там за активную работу стал Героем Социалистического Труда.

Такая же конфузия произошла с **Батаем Байзаковым**. Уроженец совхоза имени Энгельса Бухаржырауского района, призванный в 1942 году, был разведчиком, бронбойщиком, пулеметчиком 860-го стрелкового полка 286-й стрелковой дивизии. Был награжден орденами Отечественной войны I степени и Красной Звезды. Ордена Славы получил за форсирование реки Друть, взятие высоты, борьбу с вражескими танками на территории Германии. И опять путаница: вручили командиру отделения два ордена третьей степени. Только в 1984 году ему был вручен орден Славы I степени. До конца своих дней фронтовик проживал в Шетском районе, похоронен в селе Шона.

Сравнительно недавно писали о **Николае Павловиче Калмыкове**. Уроженец Горьковской области, прошел войну от подмосковного Серпухова в 1941 году до Берлина. Командир 45-миллиметрового орудия в 1955 году приехал в Балхаш и стал литейщиком медеплавильного завода, был парторгом смены. Его единодушно называли почетным гражданином города. Кроме трех орденов Славы Николай Павлович был награжден орденом Красной Звезды, медалями "За освобождение Варшавы" и "За взятие Берлина".

Жезказганец **Жаксынбек Тлеуович Уншибаев** воевал на Воронежском, Степном, 2 и 3

# ОТРЯД ОТВАЖНЫХ



Украинских фронтах. Ордена Славы получил за схватку у высоты близ Кривого Рога, мужество и отвагу при освобождении городов нашей страны и Европы.

Уроженец Тамбовской области **Василий Петрович Спицын** был призван 14 июля 1941 года. Воевать ему довелось в 860-м артполку 310-й стрелковой дивизии, сформированной в Казахстане. Его первой наградой стала медаль "За отвагу". За точный огонь в апреле 1944 года он был удостоен первого ордена Славы. Второй получил за смелые действия в Восточной Померании. А после боев под Гдыней стал полным кавалером ордена. Так отважно воевал бывший рабочий Балха-

шского медеплавильного завода.

**Василий Степанович Орлов** призвался в 1942 году Нуринским райвоенкоматом. Он был разведчиком 49-й отдельной разведроты 46-й Лужской ордена Суворова II степени стрелковой дивизии. В поиске близ Койвисто в скоротечном бою Орлов прикрыл собой командира взвода, за что был удостоен ордена Славы III степени. Второй орден он получил за умелую разведку боем, а в январе после глубокого поиска в тылу противника стал полным кавалером ордена.

Родом из села Миньковка **Федор Данилович Морозов**. Он был минометчиком 16-го гвардейского Краснознаменного

кавалерийского полка. Форсировал Западный Буг, Вислу и Шпрее, освобождал Варшаву и брал Берлин. За бои близ Менджычева орден Славы ему вручил на передовой командир дивизии генерал Миллеров. В боях под Фанненбургом он лично вынес с поля боя трех раненых, за что получил орден второй степени. Но только в 1946 году ему был вручен орден Славы I степени за особые отличия в боях за Берлин.

**Виктор Константинович Курьятов...** Уроженец Курганской области под Сталинградом воевал в составе сформированной в Казахстане 38-й стрелковой дивизии и заслужил две медали "За отвагу". Далее ему пришлось воевать в 61-й гвар-

дейской СД. Разведчик Курьятов умело снял часового в ночном поиске южнее Тирасполя, после чего был захвачен штаб. Так он получил свою первую Славу. Особо отличился Виктор Константинович в Яско-Кишиневской операции, когда всего за неделю он лично взял десять пленных. Наконец, 22 января 1945 года группа старшего сержанта Курьятова захватила вражескую траншею - и ему вручен орден I степени. После войны фронтовик работал на Жезказганском горно-металлургическом комбинате.

С 1931 года в Осакаровке жил с семьей **Федор Антонович Белов**. Он воевал под Волховом, на Карельском перешейке, за бои под Выборгом удостоен медали "За отвагу". Умелый бронбойщик был награжден орденами Славы за бои на Нарвском плацдарме, на Одерском направлении и в боях за Нейсе. После войны некоторое время трудился на станции Жарык, о фронтовике писали в газете "Известия".

**Александра Трофимовича Бугаева**, призванного в июле 1941 года из Караганды, солдаты 11-го гвардейского моторизованного инженерно-саперного батальона звали "Батя" — ему было уже за сорок. Но никто из молодых не мог так хладнокровно минировать передний край под огнем - однажды он установил 30 мин, под огнем же снял для прохода танков 11 противотанковых мин. Под Кенигсбергом он лично обезвредил 235 мин противопехотных и 73 противотанковых, в городе разминировал 4 здания, перекрестки дорог, захватил лично 67 пленных. Так вот и стал "Батя" полным кавалером ордена Славы.

Но есть факты, которые очень беспокоят полковника Бодрягина.

— Нет в списке полного кавалера Камали Жуматаевича

Дюсембекова, который после войны занимал высокие должности в Жезказгане, является почетным гражданином Караганды. Почему? Нет в этом списке и почетного гражданина города Сарани Камила Амирхамеда-оглы Кадырова, особо отличившегося в Висло-Одерской операции.

А вот тут настоящая драма. Бывший студент Бакинского мединститута Кадыров попал в плен, после многих мытарств оказался в Бухенвальде. Когда понял, что ему здесь умирать, дал согласие стать солдатом Кавказского легиона немцев. В 1944 году ему удалось бежать к своим. Контрразведчикам Камил рассказал все как есть и просил только об одном: дать ему оружие. Менее чем за год он стал полным кавалером ордена Славы. После войны вернулся в свой мединститут, но вскоре был арестован НКВД и выслан в Караганду. Здесь окончил мединститут, работал врачом в Сарани, стал заведовать горздравотделом. Все попытки журналистов рассказать о нем отсекались. Но ведь даже если и решил бежать из лагеря не лучшим способом, три ордена Славы - полное искупление грехов!

— Я считаю, что принадлежность героев к региону должна отвечать трем критериям: родился здесь, был призван отсюда, жил после войны и здесь похоронен. Поэтому непонятно, почему в списке нет Героя Советского Союза Николая Ивановича Чикурова, который с 1971 года жил и работал в Темиртау. В Караганде и городе металлургов жил Герой Советского Союза Фарах Гимдеевич Камалтинов, который высокое звание получил за бои на Курской дуге - и его нет в списках. А вот несколько человек, внесенных в список Героев Жезказганского региона, лишь несколько лет работали у нас, а призывались или жили после войны не здесь.

Никто не забыт и ничто не забыто. Похоже, что кое-что мы все-таки забыли. Но уж коли допустили ошибки, надо их исправлять.